

崇启海“跨省联运”医疗废弃物，助力世界级生态岛建设——

# 探路长三角一体化环保协同新实践

4月30日9时30分，来自上海市崇明区的医废转运车驶入海门区海永镇卫生院，收运员根据要求戴好口罩、手套，扫描二维码并录入数据，将卫生院两天的医疗废物周转桶搬上车。随后，这辆车还前往启东市启隆镇卫生院收运医疗废弃物，并在当天中午返回崇明区固体废弃物处置中心。

崇明岛是我国第三大岛，位于长江之口，是上海的重要门户，与南通隔江相望。在崇明岛的北首，有两块属于南通市的“飞地”——启隆镇和海永镇。开车用不了20分钟就能“出省”是两镇居民的真实写照。可尽管和崇明区“住”在一个岛上，两镇卫生院以前的医疗废弃物需专车专船从崇明岛运回南通处置，不仅产生高昂的运输费用，也曾因处置不及时面临一定的风险。去年12月开始，在沪、苏两地生态环境部门的协同下，启隆、海永两镇的医废由上海环境集团嘉瀛环保有限公司通过专业流程进行焚烧无害化处置。记者了解到，这种“跨省联运”医疗废弃物的模式不仅全省首创，也是崇启海三地主动融入长三角生态绿色一体化发展、环境基础设施便利共享、生态环境共保联治的生动实践。

## 难题得解，医疗废弃物就近处置

“跨省联运，最大的受益者无疑是两个卫生院。”海永镇卫生院院长顾磊不无感慨地告诉记者。医疗废物具有感染性、毒性、腐蚀性等危险特性，根据《江苏省医

疗卫生机构医疗废物管理规定》，医疗废物要经环保部门认可的集中处置中心处置，并实行属地化管理。此前，海永、启隆两镇卫生院产生的医废均由如东的一家环保服务有限公司处置。可两镇位于江心，每次转运医废都要通过汽渡专车、专船摆渡过江，不仅价格高昂，还费时费力，风险系数也相对较高。遇到大风、大雾等极端天气，或前几年因疫情影响轮渡停航、大桥封锁，转运车就很难登岛。

“我们能做的是医废处置日清日结，并做好医废的管理工作。”顾磊一起来到院内的医废暂存点，记者看到，不仅楼外有“铁将军”把门，医废间外还有一道锁，门上还装着监控。“层层防护就是怕发生意外。”顾磊告诉记者，“按医废转运处置要求，医疗废物需每48小时转运处置，而每次往返需摆渡费3000元，一年下来是一笔不小的开销。”启隆镇卫生院院长陈忠表示，此前两镇卫生院会拼车、拼船转运医废，可即便这样也是一笔可观的开支。而这也无法保证可按时转运，“医废暂存越久风险越大，这是我们的‘心病’。”

去年12月20日，在上海市、江苏省两地生态环境部门的共同见证下，启隆、海永医废跨省处置正式启动，就近处理医废，省去了向江苏省内运送的周折和风险，两镇卫生院也解决了这块“心病”。

## 跨省联运，毗邻党建共守江心岛

就近处置医废说起来很简单，可涉及

跨省处置，操作起来却不容易。崇启海三地地域相邻、人文相亲、语言相通、产业相连。2022年，崇启海协作示范区更是列入《上海大都市圈协同发展规划》。近年来，两省三地通过“毗邻党建”引领同岛一体化发展，形成了党建工作共抓、经济发展共谋、干部队伍共育、平安稳定共护、生态环境共治、文化活动共办、文明创建共促、民生实事共推的新局面。

去年，崇明区生态环境局在深入开展主题教育过程中，将推动解决“岛上邻居”海永镇、启隆镇的医疗废物收运难问题列入日程。去年底，在上海市、江苏省生态环境部门共同推动下，崇明与南通签订《上海市崇明区协助江苏省南通市所属两镇医疗废物跨省协同处置联合监管的合作框架协议》，南通与崇明两地生态环境部门多次沟通协调，简化跨省转移手续。海永镇、启隆镇与崇明区顺利签署医疗废物跨省协同处置联合监管的合作协议。

医疗废物跨省处置，监管也必须“无缝衔接”。根据要求，医废转运车需安装卫星定位系统，根据“定人、定时、定车、定路线”原则，点对点收运医疗废物。崇明、启东、海门三地生态环境执法人员突破行政壁垒，不定期进行联合检查，共同监管医疗废物从安全交接、冷链运输、卸料入库到末端焚烧的处置全过程。

一个最直接的好处是，就近处置医疗废物后，两镇卫生院每年的处置费用降至

不到2万元。“这是两省三地环境基础设施便利共享、生态环境共保联治，主动融入长三角生态绿色一体化发展的生动实践。”启东市生态环境局局长戴威成说。

## 绿色协同，书写生态融合大文章

事实上，三地的生态协同工作已进行多年。策应崇明打造世界级生态岛，海永、启隆两镇以“壮士断腕”的决心关停、腾退了一批“散乱污”企业。近两年来，顺应长三角一体化发展趋势，崇明、启东、海门正从地理相连迈向深度协同。三地人大建立协同机制，携手依法护航长江大保护，推进长江流域禁捕联动。启隆、海永两镇因地制宜发展文旅产业，主动融入生态岛建设。启隆镇先后引进嘉仕有机、玲珑源生态度假村等多家现代农业、文旅项目。海永镇上，“忘忧花园”、福美农场、千亩奇异莓、东洲月季园、乐颐小镇等农文旅项目擦亮了产业发展的绿色底蕴。

记者了解到，崇启海三地正就垃圾分类处置、“无废城市”建设、大气污染联防联控、跨区域联动监管等方面进行深入交流合作，为后续生态环境保护方面深度合作提供新的路径。并以“毗邻党建”为纽带，坚持在长江保护、大气污染防治、河道整治、水环境保护、垃圾分类等方面共商共治，推动形成“共护岛屿环境”浓厚氛围，共同擦亮崇明岛生态文明底色，营造宜业宜居的美好环境。

本报记者 袁晓婕

## 海门组织生态环境志愿服务 以“劳务代偿”还“生态欠账”

本报讯（记者彭军君 通讯员庄玲 季银萍）“您好，这是关于绿色环保知识和低碳生活技巧宣传页，里面的小知识可以学习一下……”昨日，一场特殊的生态环境志愿服务——“劳务代偿”活动在海门街道生态损害修复基地彩虹公园内举行。南通市海门生态环境局、海门街道生态环境办联合民进社区、中海村村委会组织了20余名志愿者、6家企业代表参加劳务代偿公益活动。

彩虹公园是居民休闲娱乐的好地方，但河堤草丛里偶有纸巾、矿泉水瓶、塑料袋等垃圾，影响环境质量。活动现场，企业劳务代偿义务人、生态环境志愿者根据分组，手持垃圾夹钳、垃圾袋等工具，沿着公园的小径、草坪，仔细搜寻并清理垃圾，不放过任何一个卫生死角，还居民一个整洁干净的环境。此外，志愿者们还向周边居民入户发放环保宣传页，零距离科普低碳环保知识，传播生态文明理念，用劳务代偿的方式抵生态环境损害赔偿费用，让生态环境的“破坏者”变为“守护者”。“劳务代偿活动既减轻我们经济负担，还能从中接受教育，为保护环境贡献一份力。”一家企业代表感慨道。

彩虹公园占地约6.2万平方米，是海门首座以色彩为主题的公园。该公园所在位置前身为海门江滨二化肥厂，2010年企业在搬迁后，经场地调查发现土壤存在污染，后投资1200万元对该地块进行了土壤修复，经修复完成，达到二类用地标准后投资建成，实现了废弃污染地块转变为生机盎然、风景如画的“城市绿肺”。

2023年以来，海门生态环境局鼓励各区镇挖掘区域特色，建立了如彩虹公园等各类区镇生态损害修复基地10处，先后组织近50家企业开展“植树补绿”“净滩行动”“垃圾清理”等劳务代偿活动。各区镇将修复基地为载体，进一步传播生态环境资源理念，引导企业牢固树立“环境有价、损害担责”的法治意识，呼吁更多的社会群体参与生态环境保护，提升海门城市颜值。

启东惠和镇村汲取民智，活用“三格式”突破改厕瓶颈——

## “样样改到了我们心坎里”

昨日，走进启东市惠萍镇惠和村5组农户钱玉红干净整洁的宅院，谈及改厕感受，精明能干的她直接把记者一行领进她家新改造的卫生厕所。“就俩字：开心！”58岁的钱玉红快人快语，笑意写在脸上。

钱玉红家是全村改厕收尾的最后一户。目前，村里成功改厕1393户，占在乡常住农户比例100%，建成率、巩固率、普及率领先全镇。就此，村党支部书记沙振雄自豪介绍：“我们灵活建设‘三格式’化粪池，打赢最后72个改厕农户攻坚战。”

钱玉红家改厕过程，有点“好事多磨”。她家现有东向厕所建在宅后沟边，北侧是邻家的密集竹园，南侧是自家住房，东侧则是公共水泥路，自从村里2021年开始实施户厕改造升级工程，钱阿姨先后5次将工人领进现场，但来者无不摇头：“定型化粪池无处安放，如何改厕？”

眼见全村“由易到难”改厕接近尾声，钱玉红心里着急，沙振雄也十分苦恼。“全村奋战两年多，已顺利改厕1300余户，现若余下72户改不了，百姓有意见，民生实事留‘尾巴’，工作就前功尽弃。”

面对难题，沙振雄叫来3个工人和村里3个老泥瓦匠，实地察看，众人商议，有了对策：如若活学活用已经淘汰了的“三格式”化粪池建造工艺，便可通过灵活设定方位、规格、形状、体积等，巧妙化解定型化粪池安放难题。大家随后选择6组的周家施工，效果很好。

确立了新思路，村里重启一度停滞了的改厕工程。虽“三格式”施工作业难度更大、技术要求更高、投入成本和时间也更多，但在镇领导支持下，沙振雄带领施工队严把质量关，愣是将一个个硬骨头给“啃”了下来。

改厕终于轮到排名靠后的钱玉红家。有了应对办法，工人们经勘察，移出她家旱厕“坑床”，掏空池中粪污、测量厕所空间、开挖地下泥土、砌垒三格砖墙，再接入冲水水源、铺设粪池面板、平整厕所地表、安装粪池池盖，最后安放上油光锃亮的全新抽水马桶……历经3天忙乎，改造完工，钱阿姨看完十分满意。

与钱玉红同样满意称心的，当然还有其余借助“三格式”化解改厕难题的农户。在8组，专程从上海赶回家协助改厕的朱建忠说：“‘三格式’设置在马桶下方，不占土地；化粪池盖安放于厕所门口一侧，方便取污；厕所安装了文明门、铺设了专用水管、使用了节能马桶，样样改到了我们心坎里。”

本报通讯员 庄裕兵 姜斌 陈松菊 本报记者 唐佳美



5日，观众在南通美术馆参观。近日开幕的南通市民间工艺获奖作品展为观众献上了一场璀璨的民间工艺盛宴，展出的450件作品汇集了南通顶级的民间工艺精品，受到众多观众的喜爱。

## 液化气场站、配送车辆等均纳入监管 智慧管理平台拧紧燃气“安全阀”

本报讯（记者蒋婷婷）“违规机动车辆请不要驶入二道门！”昨日，在南通市市政设施管理处五楼，南通市智慧燃气监管平台通过视频智能识别，发现机动车辆违规进入市区某液化气站二道门，立即通过平台自动对场站进行实时“喊话”。南通市智慧燃气监管平台自上线以来，通过物联网、大数据等技术手段，赋能燃气安全，有效提升南通市燃气安全监管水平。

67个液化气场站、1400名送气人员、1050辆瓶装液化气统一配送车辆纳入智慧监管，自2021年12月上线以来，南通

市智慧燃气监管平台共计录入安检信息745万条，处置用户端报警41566次，南通燃气“供、送、用、管”等重要环节实行智慧化监管，通过一面大屏即可显示各地各重要环节操作流程。

智慧燃气监管平台通过视频智能识别，对进出燃气场站的外来车辆、人员进行自动预警，提升了管理效率。平台实行24小时值守制，运维人员每日对燃气企业二道门管理、燃气配送、泄漏报警、入户安检等情况开展线上督查，督促企业及时处置、整改发现的问题。

“除了强化燃气企业监管，智慧燃气监管平台也在守卫着燃气用户的安全，安装了燃气泄漏报警器的用户家中一旦发生燃气泄漏，预警信息会同步发送信息至智慧燃气监管平台、燃气用户及属地燃气主管部门。”市市政设施管理处副主任葛春林介绍，今年2月19日凌晨，智慧燃气监管平台监测到如皋市民杨先生家中发生燃气泄漏，报警14次，监管平台人员拨打杨先生电话一直未通，当即启动应急预案，通知社区人员上门处理。凌晨3点多，网格员颜建梅赶到杨先生家中，发现杨先生家减压

阀损坏，大量液化气漏气，经过关阀、通风等一系列妥善处理，成功避免燃气事故。近年来，南通市免费为27882户低保特困人员安装了燃气泄漏报警器，有效建立起用气安全保护屏障。

记者从市住建局了解到，为进一步提升燃气安全智慧化监管水平，我市正在建设智慧燃气监管平台项目3期，在现有功能基础之上，将机关事业单位、医院、学校、养老机构、宗教机构、国有企业、餐饮等行业燃气泄漏报警信息纳入监管，不断织密安全用气网络。



昨日，瓜农忙着采摘、运输和包装西瓜。连日来，南通江心沙农场大棚西瓜采摘上市忙，销往南通及江浙沪市场。近一周时间，农场已外销西瓜15万余斤。

袁伟 许丛军摄

## 异地急诊抢救视同已备案 医保协助办好手续暖人心

本报讯（记者何家玉）“没走一步路，没印一张纸，就解决了远在千里外亲人的异地急诊就医问题，非常感谢医保在关键时刻对我和家人的帮助。”节前，市民顾女士特地送来锦旗，感谢市医保中心异地就医服务科在她亲人凌先生外出探亲期间急诊就医时提供的及时帮助。

3月20日，凌先生在火车上突发脑动脉血管瘤破裂陷入昏迷，随后被紧急送至湖南省人民医院救治。3月21日，顾女士向异地就医服务科求助，工作人员迅速响应。由于市已落实“异地急诊抢救人员视同已备案”这项便民措施，凌先生无需办理异地就医备案手续，只需当地就诊医院上传急诊标示，即可实现医保异地直接结算，从而减轻患者家属的垫付压力。

由于当地医院对操作流程不熟悉，工作人员立刻通过微信工作对接群与湖南省相关经办同志进行沟通，协助解决操作问题。经过不懈努力，终于在3月22日凌晨，凌先生的异地就医直接结算手续在湖南省人民医院成功办理。

据顾女士介绍，截至4月25日，凌先生的医疗总费用已有50多万元，“异地就医直接结算，不仅给他赢得了宝贵的抢救时间，也极大地减轻我们的经济和精神负担。”

近年来，市医保部门通过实施一系列便民措施，优化备案流程、加强协同协作，不断推动异地就医结算工作的便利化、高效化，今年以来已为近3000人次及时解决异地就医直接结算问题，为患者和他们的家庭送去实实在在的帮助和温暖。

## 遗失启事

▲徐元玲（父：顾卫；母：徐镜波）  
遗失出生医学证明，证号：

320180413，声明作废。

▲陈吉林遗失南通农副产品物流有限公司开具的经营保证金10000元，号码：0002793，声明作废。

▲刘奇遗失就业推荐表，编号：

2024903604162，声明作废。

▲荣诚环保工程有限公司海门分公司遗失财务章一枚，编号：

J306841065248，声明作废。

▲孙启磊遗失南通农副产品物流有限公司开具的猪肉经营保证金5000元，号码：0025598，声明作废。

▲孙启磊遗失南通农副产品物流有限公司开具的电子设备押金1000元，号码：0030119，声明作废。

▲孙启磊遗失南通农副产品物流有限公司开具的诚信经营保证金2000元，号码：0014029，声明作废。

▲汪鲁萍遗失南通农副产品物流有限公司开具的收据，号码：

0018628，声明作废。

▲南通香格房地产开发有限公司遗失银行开户许可证，核准号：

J3066000378701，声明作废。

▲南通香格房地产开发有限公司遗失公章一枚，声明作废。



线上办理  
扫码

## 讣告

中国共产党党员，原南通市体管厂离休干部王佩香同志因病医治无效，于2024年5月4日9时36分逝世，享年92岁。

特此讣告。

南通市市直老干部管理服务中心  
2024年5月4日

家属联系电话：13813886878

业务办理地址：南通报业传媒大厦（南通市世纪大道8号）22层2210室，联系电话：0513-68218781。线上办理可微信搜索小程序“南通报业遗失公告办理”。